

2022海南省企业百强榜单出炉

一批“新面孔”企业上榜，一批百强企业排名提升

本报定城11月8日电(记者周晓梦 通讯员张晨曦)11月8日，海南省企业联合会、海南省企业家协会(以下简称海南企联)在定安举行发布会，发布2022海南省企业100强名单，并同步推出2022海南省企业100强(含制造业企业40强、服务业企业50强)年度分析报告。

榜单以海南省企业2021年营业收入为入围标准，排序出2022海南省企业100强。其中，中国石化海南炼油化工有限公司、海南航空控股股份有限公司、海南省农垦投资控股集团有限公司位列前三。

从2022海南省企业100强排序来看，企业总体规模、发展效益和税收贡献

等都有很大变化，一批“新面孔”企业上榜，一批百强企业排名提升，特别是一些新上榜企业在百强企业排行榜上崭露头角，为自贸港建设增添了新的动力。

分析报告中提到，今年一批“新面孔”企业进入百强企业榜单，其中3家企业一上榜即进入前十，分别为建发(海南)有限公司、紫金国际控股有限

公司、中国大唐集团海外控股有限公司，这是今年海南百强企业排行榜一个显著变化。

从入围门槛看，2022海南省企业100强入围门槛为营业收入10.52亿元，比上一年度入围门槛7.9亿元大幅提高2.62亿元，增加33%，这是今

年海南百强企业排行榜的又一大亮点。自我省2006年开展海南省企业100强排名以来，企业入围门槛连续17年保持增长势头。

这是海南企联连续17年向社会发布海南省企业100强排行榜。发布会前，参会企业代表还参观了定安县塔岭工业园区，并听取定安县招商政策与招商项目介绍。

海南自由贸易港银行业保险业纠纷调解中心揭牌成立 打造“纠纷一站式”处理平台

本报海口11月8日讯(记者周晓梦 通讯员罗刚)11月8日，海南自由贸易港银行业保险业纠纷调解中心在海口举行揭牌仪式并正式成立。这是海南银行业保险业首家以消费纠纷化解为主要职责的民办非企业社会组织，标志着海南银行业保险业消费者权益保护体制机制建设和服务纠纷多元化解机制建设迈

上新台阶。

该中心是在海南银保监局的指导下推动，由海南省银行业协会、海南省保险行业协会联合发起，海南省民政厅审批通过的，致力于为金融消费者和银行保险机构提供公开透明、公平公正、合规高效的纠纷处理服务，重点打造集投诉处理、纠纷调解、辅助行政调解和诉前调解、助力金融

知识宣传和消费者教育等多重功能于一体的“纠纷一站式”处理平台。

据调解中心负责人介绍，调解中心已设立66712378、66812378两条服务热线，开通微信公众号、来信、来访等多种渠道，接收银行业保险业消费者投诉和调解申请，与海南辖内各银行保险机构建立纠纷处理绿色通道联动机制，并建立简易调解、

专家调解、中立评估、司法确认等工作机制。后续还将围绕金融消费者维权过程中的难点痛点，以调解案件分析、消费风险提示为重点，配合金融监管部门做好消费者教育工作，营造和谐理性的消费环境。

此外，调解中心聘请海南省高级人民法院担任调解中心业务指导单位，在业务主管单位、登记管理机

关和各级人民法院的指导下，调解中心将不断强化服务意识，有效整合两个行业协会原有消费者权益保护工作职能和资源，激发银行保险机构消保工作积极性，推动行业完善消保工作体制机制，营造公平公正、诚信和谐的金融消费环境，为消费者提供更接地气、更有效率的贴心服务。

我省海岸警察查处涉船违法犯罪案件633起

本报海口11月8日讯(记者良子 通讯员代龙超 顾逢智)11月8日，海南日报记者从海南省公安厅海岸警察总队获悉，该总队自部署开展“护岸-2022”专项行动以来，严厉打击各类涉海涉船违法犯罪活动，共查处涉船违法案件633起。

据了解，今年5月13日开始专项行动部署，该总队聚焦海南自由贸易港沿海治安风险防控要求，结合“三无”船舶清理整治、打击走私、偷渡等工作部署，开展了信息“采集战”、防控“阻击战”、技防“赋能战”、分类“歼灭战”、整体“联动战”五大战役。

《海南自由贸易港知识产权保护条例》实施以来成效显著 有效促进商标申请量质齐升

本报海口11月8日讯(记者陈蔚林 通讯员谢芳)11月8日下午，海口广播电视台等平台播出的《自贸港法微课堂》邀请海南省司法厅综合行政执法协调与推进处干部杜丹，对《海南自由贸易港知识产权保护条例》(以下简称《条例》)进行解读。

“《条例》施行后，全省专利授权量、商标申请注册量、地理标志商标申请量均呈增长趋势。”杜丹列举了一组统计数据：专利授权方面，今年1月至8月专利授权量为9210件，同比增长17.68%；商标申请注册方面，

今年前三季度，我省商标申请量52305件，注册量33171件，有效注册量同比增长29.66%；截至今年10月，我省共有12个地理标志保护产品，107件地理标志商标，223家专用标志用标主体。仅今年就新增了13件地理标志商标，新增的125家专用标志市场主体，占累计用标市场主体总数的56%。

杜丹还介绍，我省专利的审查授权提速十分明显。今年受理的首件涉农发明专利，仅用57天就通过国家知识产权局审查获得授

权，相较于平均18.5个月的发明专利审查周期提速80%以上。此外，我省严厉打击专利、商标等知识产权领域违法行为也颇有成效——去年11月至今年9月，全省立案查办商标、专利和地理标志知识产权案件263件，结案194件，罚没款225.29万元，有效促进建设现代化经济体系。

据了解，2021年12月1日，省六届人大常委会第三十一次会议审议通过的《条例》，是我省贯彻实施《中华人民共和国海南自由贸易港

法》知识产权领域的专门配套法规。《条例》对标国际高水平经贸规则，推动有关规则在海南先行先试，提高知识产权保护水平；聚焦重点领域和突出问题，着力解决知识产权保护痛点难点问题；强化知识产权司法保护，发挥司法机关对知识产权保护工作的司法保障、指引作用；立足自由贸易港建设和国际竞争力，着眼于未来产业发展需要作出前瞻性规定。同时，《条例》注重多元化解、加强监管，有效提升知识产权保护整体效能。



扫码看典型案例

“儋州市城区污水收集处理不到位，水环境问题突出”



扫码看典型案例

“琼海市双沟溪整改效果不明显，水体污染依然严重”

值班主任：张苏民 主编：蔡佳倩 美编：杨千懿

兴业银行海口分行党委书记、行长刘庆华： 锚定主航道 金融支持高质量高标准建设海南自贸港

A “红”字为首，加强党建引领，推动业务快发展

党的二十大已胜利闭幕，但学习贯彻党的二十大精神的热潮在分行方兴未艾。连日来，分行通过党委理论学习中心组研学、党支部集中学习、主题党日“实地教学”等多种方式对党的二十大精神进行学习，引导广大党员干部恪尽职守、忠诚担当，有效贯彻落实总行“1234”战略和“四稳四

进”策略。分行党员领导干部组织开展基层党组织书记抓党建工作恳谈会、打造楼宇党建“红色新天地”，走进海南史志馆等红色教育基地，集体参观海南全面深化改革开放和中国特色自贸港建设成果展等各项活动，进一步坚定了把党的二十大提出的战略部署转化为金融支持实体经济实际行动

的信心和决心。

坚持和加强党的全面领导是完善国有金融企业公司治理的必由之路。兴业银行海口分行始终坚持把党的政治建设摆在首位，在筑牢“根”与“魂”中不断实现党的建设和经营发展互融互促。面对“稳增长”要求，分行明确信贷业务开展重点领域和具体方向，

优化风险机制和作业流程，强化条线联动，积极主动上门服务，聚焦绿色发展、科技创新、园区经济、普惠小微等重点领域加快信贷投放。截至十月底，实现存、贷款市场占比“双提升”，本年内已累计为海南经济社会发展提供各类信贷支持104.54亿元，较上年同期增长26.48%。

B “兴”字为线，助力实体经济，坚持办好专业事

发展是党执政兴国的第一要务，坚实的物质技术基础，是全面建成社会主义现代化强国的可靠保障。兴业银行海口分行把支持实体经济高质量发展作为金融服务的主战场，与海南经济社会发展同频共振。重点园区是海南自贸港建设的重要载体，分行自去年下半年起陆续走访了11家重点

园区，了解园区企业金融需求，搭建政府、园区、银行、企业多方联动平台，实现资源共享。聚焦医药、建筑施工、通信、绿色、自贸港新型离岸贸易等重点领域，实施差异化授信政策，大力支持前景好、符合自贸港产业政策导向的行业发展。

分行将自身发展深度融入海南

自贸港建设，结合“三区一中心”的定位，锚定具备海南特色的旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带高效农业，提前布局正在培育中的南繁、深海、航天三大未来产业，在服务区域协调发展的过程中充分发挥综合金融服务商优势，先后成立“商行+投行”专班、“专精特新”专班、园区金融推动小组、生物医药专班等敏捷柔性组织，加强产业研究和风险赋能，助力产业结构调整和区域协调发展。截至十月底，分行服务各类市场主体8000余户，其中重点园区客户1287户，为制造业、海南自贸港重点产业提供分别发放贷款超8亿元、31亿元。

C “活”字为先，加强商投联动，促进服务高质效

从中国制造转向中国创造，科技创新、专精特新等企业不断涌现，对于直接融资需求旺盛，同时大型企业需求多元，对于投行业务也有很多诉求。面对这一“新一大”，兴业银行海口分行聚焦海南现代产业体系构建和区域协调发展，深入践行“商行+投行”战略，顺势而为、主

动作为。作为海南省政府债券主承销商之一，兴业银行海口分行累计承销地方债超90亿元，承销份额居同类型银行前列，为我省美兰机场改扩建、人才租赁住房、重点园区建设等一批重点基础设施项目建设提供了金融活水。

结合海南实际，兴业银行海口分

行提出“致力地方国企直接融资能力提升”的目标，通过“商行+投行”双轮驱动，先后承销自贸港首单境外债、市属国企首单中票及省属国企首单超短融，并注册了海南国企首单永续中票；投资助力海南旅投、三亚旅文、三亚环投、洋浦控股等多家省内国企首次亮相直融市场。下阶段，兴

业银行海口分行将秉持“真诚服务，相伴成长”的经营理念，继续强化直融服务能力，融入我省企业融资辅导、评估论证、评级提升、注册发行的全过程，提供“投、研、承、托”的全链条服务，坚定不移支持国资国企做优做强做大，不断增强国有经济的竞争力、创新力和影响力。

D “新”字为重，推动绿色金融，激发发展新动能

党的二十大报告强调，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。而“绿色”是海南最为显著的一张名片，同样也是兴业银行最鲜明的底色。兴业银行海口分行始终坚持省政府“生态立省”战略，着力服务区域经济，不断打通“绿水青山

向“金山银山”转换通道，守护绿水青山生态之美。分行积极贯彻落实国家“双碳”目标，持续聚焦减污降碳重点领域，不断提升绿色金融战略高度。去年来，该行加快推动创新产品有效落地海南，先后落地全省首单整县屋顶分布式光伏发电项目贷款、首单碳排放配额质押贷款、首单碳

和挂钩贷款等一系列减碳创新产品，积极支持清洁能源和乡村振兴融合发展。

致力于成为地方绿色金融“领头羊”，兴业银行海口分行通过绿色贷款与绿色债券等金融产品，有力支持了海南的清洁能源、生态产品价值实现机制、海洋经济、“六水共治”等重

点领域；同时参与国家生态环境部对海南省生态产品价值实现机制的专项调研活动，为政府多部门提供绿色金融服务方案，实现经济效益和社会效益的双丰收。截至10月末，分行绿色客户超过300户，绿色融资余额42亿元，增速达62%，远高于其他产业融资增速。

E “惠”字为要，强化科技赋能，扩大普惠覆盖面

数字化转型让金融更有温度。聚焦破解银企信息不对称难题，兴业银行数字化转型步伐持续加快，着力打造数字普惠金融新模式，“兴业普惠”平台也应运而生。该平台通过打通数据流、信息流、资金流，应用大数据打破“信息孤岛”，有效解决企业融资难、融资贵、融资慢痛点，让普惠金融飞入“寻常百姓家”。以今年为例，截至10月末，分行仅通过兴业普惠贷系列产品便已为30多家企业提供信贷资金，还为超过50家小微企业审批了线上信用贷款。此外，分行还积极落实政府助企纾困的工作要求，根据企业还款困难程度和实际经营状况，给予十多家企业延期还本、延期付息等服务，涉及贷款金额2.5亿元。

科技让金融与自贸港建设的契合度进一步提升。兴业银行海口分行联动内地分行落地了省内首笔集团票据池项下电子保函业务，并在一周内为企业办理授信审批、产品系统配置，实现业务落地，让这家企业感受到了自贸港的加速度。今年，分行获批成为贸易外汇收支便利化试点银行及资本项目数字化服务试点银行，为支持外贸及外资企业便捷化开展业务。在确保信息安全的前提下，实现了票、证、函业务的线上化办理，形成包括兴享E融、供应链票据、商票快贴等在内的全网一站式供应链融资解决方案，可以快速满足企业个性化、多元化的资金需求，通过让数据多跑路，实现让企业少跑腿。分行还发挥科技优势，为培教机构、建筑施工单位上线培教资金和农民工工资监管平台，得到了政府部门的高度认可。

“技术流”评价体系是分行数字化转型的又一成果。针对初创期高新技术企业营业收入少、轻资产运营、增信手段有限等，传统银行授信模式难以融资的痛点，分行通过大数据工具，引入“技术流”评价体系，该体系选取了知识产权、产学研等17个维度的针对性、关键性、可量化的指标，对企业的科技创新能力量化分析，让企业的“软实力”转化为融资的“硬通货”。某医药制造初创企业，目前已投入市场的品种少，营业收入少，但在研产品较多、已取得多项发明专利，资金瓶颈制约企业发展，通过“技术流”评价模式判断其成长性强，该行给予其充分的授信额度，全方位满足其在研发、流动资金以及固定资产投资的融资需求，全力支持做大做强。今年以来通过该模式审批授信超7亿元，截至10月末科创小微企业贷款余额2.86亿元，较年初增长了38%。

风高浪急，更见砥柱中流。金融业对外开放的新高地和深化金融改革的试验区的定位，要求海南金融机构兼具全球视野和全局观念。只有勇往直前、奋楫笃行，才能把握历史主动。新时代新征程，兴业银行海口分行将因势而动、顺势而为，胸怀“国之大者”，勇立时代潮头，锚定金融支持高质量高标准海南自贸港建设主航道，服务好国内国际双循环，为人民日益增长的美好生活需要贡献全部力量。